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Εισαγωγή 

Η σύγχρονη μεταβιομηχανική εποχή χαρακτηρίζεται από την παγκο-
σμιοποίηση της τεχνολογίας, της γνώσης και της πληροφόρησης και από 
Π) γενικευμένη, κατά κάποιον τρόπο, εφαρμογή χους στους διάφορους 
τομείς της κοινωνικοοικονομικής ζωής. Το γεγονός αυτό δημιουργεί την 
χνάγκη για αλλαγές στο εκπαιδευτικό περιβάλλον με την ανάπτυξη νέων 
μορφών εκπαίδευσης, που διαφοροποιούνται από τα παραδοσιακά συμβα-
τικά μέτρα και σταθμά r—σεγγίζοντας καλύτερα τις σύγχρονες ανάγκες 
των κοινωνικών υποκειμ&των για μόρφωση, επαγγελματική εκπαίδευση 
και κατάρτιση σ' ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο κόσμο. 

Η εμφάνιση και καθιέρωση των διαφόρων μορφών της ((Ανοικτής κι 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης» (O.D.E.) εντάσσεται, κατά την άποψή μας, 
στην προσπάθεια προσαρμογής της εκπαιδευτικής πραγματικότητας στις 
εκάστοτε ανάγκες κι απαιτήσεις. Παράλληλα, στις-ημέρες μας, που τα 
ζητήματα της παιδείας συνεχίζουν ν' απασχολούν έντονα το Δυτικό κό-

* Ε.Α.Π. Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. 
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σμο και γίνεται λόγος από την επιστημονική κοινότητα για την ανάγκη 
εξόδου από την «εκπαιδευτική κρίση», η ανάπτυξη, κι εξέλιξη των συγκε-
κριμένων μορφών εκπαίδευσης ενδέχεται να αποτελέσει μια διέξοδο στα 
υφιστάμενα εκπαιδευτικά προβλήματα, που έχουν ευρύτερες κοινωνικο-
πολιτικές και οικονομικές διαστάσεις. 

Στην παρούσα εργασία θα επιχειρήσουμε να προσεγγίσουμε το ζήτη-
μα της O.D.E. παρουσιάζοντας κι αναλύοντας τις αιτίες και τους παρά-
γοντες που οδήγησαν στην εμφάνιση, στην καθιέρωση και στην εξέλιξη 
των μορφών της τόσο παγκοσμίως όσο και στη χώρα μας. 

Εννοιολογικός προσδιορισμός 

Η Ανοικτή Εκπαίδευση εκφ'ράζει μια φιλοσοφική διάθεση σύμφωνα 
με την οποία είναι δικαίωμα του κάθε υποκειμένου να σπουδάσει ελεύθε-
ρα και χωρίς τους περιορισμούς του συμβατικού τρόπου σπουδών κατά 
τη διάρκεια της μαθητικής, εργασιακής ή συνταξιοδοτικής του ζωής1. Οι 
έννοιες ((Ανοικτή Εκπαίδευση» (Open Education) και ((εκπαίδευση από 
απόσταση» (distance education) δεν είναι συνώνυμες, καθώς η δεύτερη 
αποτελεί μια μέθοδο, ένα εργαλείο για την εφαρμογή της πρώτης. Για 
το συγκεκριμένο ζήτημα ο Β. Holmberg σημειώνει: «Η διδασκαλία και η 
μάθηση στην εκπαίδευση από απόσταση βασίζονται σε δύο στοιχεία: μια 
προπαρασκευασμένη σειρά μαθημάτων που αποτελούν συνήθως ένα πρό-
γραμμα αυτό-μόρφωσης και μια όχι συνεχή επικοινωνία μεταξύ του φοι-
τητή και του εκπαιδευτή του. Η βαρύτητα που δίνεται στην εκπαίδευση 
από απόσταση από τα διάφορα ιδρύματα, που την προσφέρουν, όπως και 
οι τρόποι που αυτή οργανώνεται και υποστηρίζεται από αυτά ποικίλουν. 
Η Ανοικτή Εκπαίδευση αποτελεί μια μορφή μη-παραδοσιακής εκπαίδευ-
σης όπου δίνεται έμφαση στην προσωπική αυτονομία του φοιτητή, στην 
ανεξαρτησία του τρόπου που αυτός δομεί τις σπουδές του, στην προσωπι-
κή του αυτό-δέσμευση για τη συνέχιση και την ολοκλήρωση των σπου-
δών του, όπως και στην καθοδηγούμενη μάθηση του φοιτητή. Ο όρος 
«ανοικτός» ερμηνεύεται ως «ελεύθερος από περιορισμούς», αν και ο βαθ-
μός πρόσβασης μπορεί_νει περιορίζεται είτει από τις πηγές που είναίΜα-
θέσιμες στο φοιτητή είτε από την οργανωτική πολιτική του ιδρύματος 
που προσφέρει τις συγκεκριμένες σπουδές. Αν και η εκπαίδευση από 
απόσταση εξυπηρετεί συχνά τη διενέργεια αυστηρά δομημένων κι ελεγ-
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χόμενων σπονδών, η ανοικτή μάθηση περιορίζεται συνήθως από τα μέ-
σα- υλικά με τα οποία διενεργείται η εκπαίδευση από απόσταση»'. 

Θεωρητικές παραδοχές 

Για την προσέγγιση των εξελίξεων που οδήγησαν στην ανάπτυξη συ-
στημάτων Ο.D.Ε. στις διάφορες χώρες του πλανήτη, υιοθετούμε τις δυο 
ακόλουθες θεωρητικές θέσεις: α) του Μ. Sadler**, ενός από τους πατέρες 
της Συγκριτικής Παιδαγωγικής, πως «ό,τι συμβαίνει έξω από το σχο-
λείο πολλές φορές έχει μεγαλύτερη σημασία απ' ό,τι συμβαίνει μέσα στο 
σχολείο», και β) ότι τα εκπαιδευτικά συστήματα των διαφόρων χωρών 
επηρεάζονται περισσότερο από εξωγενείς παρά από ενδογενείς παράγο-
ντες και δυνάμεις4. 

Ανοικτή κι εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση - Πρώτες προσπάθειεζ 

Η εμφάνιση των συστημάτων O.D.E. συμβαίνει για πρώτη φορά στην 
Β. Αμερική (Η.Π,Α. - Καναδάς) και την Αυστραλία κατά τα τέλη του 
19ου και αρχές του 20ου αιώνα. Σε τούτο συνέβαλε η ομοιότητα των υφι-
στάμενων κοινωνικο-οικονομικών δομών στις χώρες αυτές. Πρόκειται 
για την κυριαρχία αγγλοσαξονικών κοινωνικών προτύπων (επιρροές από 
την περίοδο της αποικιοκρατίας), τη ραγδαία βιομηχανική ανάπτυξη, τη 
μεγάλη εισροή μεταναστών και την ανάγκη εδραίωσης και διαφύλαξης 
των δημοκρατικών τους θεσμών. 

Ενδεικτικό παράδειγμα αποτελούν οι Η.Π.Α., στις οποίες και διακρί-
νουμε την εξελικτική ανάπτυξη των ακόλουθων κοινωνικών κινημάτων5: 
α) 1770-1860: πολιτικό κίνημα με στόχο τη δημιουργία φιλελεύθερων 
ατόμων για την εξασφάλιση και διατήρηση του δημοκρατικού πολιτεύμα-
τος, β) 1860-1920: ωφελιμιστικό κίνημα ως αποτέλεσμα της γρήγορα 
αναπτυσσόμενης βιομηχανίας με στόχο την παραγωγή ειδικευμένων ατό-
μων για τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, γ) 1920 κ.ε.: κίνημα για εκ-

-παίδευση των λαϊκών μαζών που συναρτάται με το αίτημα για ίσες ευ-
καιρίες στην εκπαίδευση. Βέβαια, το δίλημμα" για την προώθηση της 
κοινωνικής ισότητας και δικαιοσύνης ή για την επίτευξη της οικονομικής 
αποτελεσματικότητας, ώστε οι Η.Π.Α. να βρίσκονται αξιολογικά στις 
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πρώτες θέσεις εξουσίας και δύναμης σε παγκόσμιο επίπεδο, είναι πάντα 
επίκαιρο στη συγκεκριμένη χώρα. Όμως, η παραδοσιακή αμερικάνικη φι-
λελεύθερη πίστη για τη δύναμη του «σχολείου»', ότι δηλαδή αυτό συμ-
βάλλει καθοριστικά στην οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική δικαιοσύνη 
και την κοινωνική αλλαγή με την προώθηση της προόδου και της ευημε-
ρίας για τους πολίτες, οδήγησε στη δημιουργία εναλλακτικών κι ευέλι-
κτων μορφών εκπαίδευσης. Ο στόχος ήταν διττός: συμβολή στη βιομη-
χανική ανάπτυξη με την παροχή εκπαιδευτικών ευκαιριών στους εργαζό-
μενους πολίτες και αφομοίωση των μεταναστών με την παροχή, επίσης, 
και σε αυτούς μορφωτικών ευκαιριών ώστε να κοινωνικοποιηθούν στην 
υπάρχουσα «αγγλοκεντρική» κουλτούρα. Συνεπώς, κατά τα τέλη του 190·' 
αι. θεσμοθετείται κι εφαρμόζεται στις Η.Π.Α. η εκπαίδευση μερικής πα-
ρακολούθησης (part time education) και η προσφορά, αρχικά, από τα πα-
νεπιστήμια Illinois State, Chicago και Wisconsin προγραμμάτων σπουδών 
από απόσταση8. Μάλιστα, η ιδέα του Ανοικτού Πανεπιστημίου στις 
Η.Π.Α. συλλαμβάνεται ως προσπάθεια κάλυψης της ποικιλίας των εκ-
παιδευτικών αναγκών των αμερικανών και ως το άπλωμα των εκπαιδευ-
τικών ευκαιριών σε όλη τη γεωγραφική επικράτεια του αμερικάνικου 
έθνους". 

Μια επιπλέον σημαντική αφορμή για την ανάπτυξη συστημάτων 
O.D.E. στην Αυστραλία και τον Καναδά εντοπίζεται στις κοινές γεωγρα-
φικές τους ιδιαιτερότητες χάρη στην ύπαρξη απομακρυσμένων περιοχών 
και των δυσκολιών μετακίνησης των ανθρώπων από αυτές. Ακόμη, στις 
συγκεκριμένες χώρες, όπως συμβαίνει και με τις Η.Π.Α., η Ανοικτή Εκ-
παίδευση συναρτάται: με την προώθηση της ισότητας εκπαιδευτικών ευ-
καιριών για όλο το φάσμα του πληθυσμού, με την προσπάθεια ενσωμά-
τωσης κι αφομοίωσης των μεταναστών και με την προαγωγή της επαγ-
γελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, που θεωρείται ως το όχημα για 
την οικονομική τους ανάπτυξη10. 

Στον ευρωπαϊκό χώρο οι πρώτες προσπάθειες για την καθιέρωση της 
εκπαίδευσης από απόσταση εντοπίζονται στις Σκανδιναβικές χώρες και 
τη Δανία κατά τις αρχές του αιώνα μας. Πρόκειται για την παροχή 
επαγγελματικής, μη πανεπιστημιακού επιπέδου, εκπαίδευσης σε ενήλι-

—κες, μια κίνηση που είχε ως θεωρητικό και πρακτικό της υπόβαθρο τη 
μακροχρόνια παράδοση λειτουργίας των «λαϊκών σχολείων» (folk 
schools). Στα τελευταία προσεγγίζονταν διάφορα ζητήματα, που αναφέ-
ρονταν στα προβλήματα της καθημερινότητας και είχαν ως στόχο τη 
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βελτίωση των προσωπικών ικανοτήτων των πολιτών και την απόκτηση 
επαγγελματικών δεξιοτήτων από αυτούς. Και τούτο διότι κατά τη διάρ-
κεια του 19ου αι. οι κοινωνικο-οικονομικές μεταβολές στο Σκανδιναβικό 
χώρο ήταν έντονες και ραγδαίες καθώς συνέβηκε η γρήγορη μετάβαση 
από μια αγροτικού τύπου κοινωνία σε μια δημοκρατική βιομηχανική κοι-
νωνία. Εξάλλου, χαρακτηριστικό του ιδεολογικού πλαισίου των συγκε-
κριμένων χωρών είναι η δημοκρατική πολιτειακή σκέψη και η πίστη στις 
ιδέες του διαφωτισμού σχετικά με τη δύναμη του σχολείου στη διάπλαση 
των ανθρώπων. Συνεπώς, μέσα από την ανάπτυξη της O.D.E. έγινε προ-
σπάθεια για την εφαρμογή τόσο της ισότητας,ευκαιριών στην πράξη, όσο 
και για τη διαπόρθμευση των δημοκρατικών ιδεών στους πολίτες, καθώς 
θεωρούσαν ότι έτσι προάγεται ο εκδημοκρατισμός της κοινωνίας11. 

Στην Ευρώπη, μέχρι και τα μέσα του αιώνα μας, κάποιες μορφές 
O.D.E. αναπτύσσονται στη Γαλλία και την ΕΣΣΔ. Στην πρώτη περί-
πτωση έχουμε την ίδρυση του Εθνικού Κέντρου Εκπαίδευσης από Από-
σταση12 (1939) με στόχο την αφομοίωση - ενσωμάτωση κι επαγγελματι-
κή κατάρτιση των μεταναστών, που προέρχονταν από την κεντρική Ευ-
ρώπη. Στους τελευταίους παρεχόταν εκπαίδευση όλων των επιπέδων, 
όπως και διαρκής επιμόρφωση, ώστε να μπορούν ν' ανταποκριθούν στις 
ανάγκες - απαιτήσεις της γαλλικής αγοράς εργασίας. Στη δεύτερη περί-
πτωση η ανάπτυξη της O.D.E. οφείλεται στις γεωγραφικές ιδιαιτερότη-
τες του Σοβιετικού χώρου και στην ανάγκη παροχής εκπαίδευσης, επι-
μόρφωσης κι επαγγελματικής κατάρτισης στους εργαζόμενους ενήλι-

Η Ανοιχτή κι εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση στο σύγχρονο κόσμο 

Η ανάπτυξη της πανεπιστημιακής Ανοικτής Εκπαίδευσης σε παγκό-
σμια κλίμακα υφίστατΛι κυρίως από τη δεκαετία του 1970 κ.ε., γεγονός 
που συναρτάται με αλλαγές στα πεδία της ιδεολογίας (κοινωνικής - εκ-
παιδευτικής), της οικονομίας, της κοινωνίας και της πολιτικής. Πιο συ-
γκεκριμένα: 

α) Κατά τη μεταπολεμική περίοδο κυρίαρχη στον επιστημονικό - ιδεο-
λογικό χώρο είναι η ιδεολογία του τεχνολογικού ή τεχνοκρατικού λειτουρ-
γισμού, που εκφράζεται με τις αναπτυξιακές - εκσυγχρονιστικές θεωρίες 
και τις θεωρίες του ανθρώπινου κεφαλαίου. Σύμφωνα με αυτές η εκπαίδευ-
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ση θεωρείται ως ένα είδος επένδυσης που επιδρά καθοριστικά στην οικονο-
μική ανάπτυξη συντελώντας παράλληλα στην α'ύξηση του εθνικού εισοδή-
ματος. Γι' αυτό και οι δαπάνες για την εκπαίδευση έχουν υψηλή ατομική 
και κοινωνική αποδοτικότητα καθώς συμβάλλοαν στη μείωση της φτώχει-
ας, στη δικαιότερη κατανομή του εισοδήματος, στην τεχνολογική πρόοδο 
και στη συσσώρευση κεφαλαίου. Η συγκεκριμένη ιδεολογία, επομένως, συ-
νηγορεί υπέρ του αιτήματος για ίσες ευκαιρίες στη μόρφωση μεταξύ των 
κοινωνικών υποκειμένων και ενισχύει, τους αγώνες των εκπαιδευτικών αλ-
λά και των κοινωνικών και πολιτικών κινημάτων και οργανώσεων για με-
γαλύτερη πρόσβαση στην εκπαίδευση, πράγμα που επιτυγχάνεται με την 
καθιέρωση του συστήματος της O.D.E.1''. 

β) Η εφαρμογή στην πράξη των ιδεών που περιγράφηκαν στην προη-
γούμενη παράγραφο έγινε δυνατή όταν διαμορφώθηκαν οι κατάλληλες 
συνθήκες στο πολιτικό επίπεδο. Έτσι, την πρωτοβουλία και το ρίσκο της 
ίδρυσης του Ανοικτού Πανεπιστημίου στη Μ. Βρετανία, στο. οποίο η 
πρόσβαση γίνεται ελεύθερα και χωρίς τις τυπικές προϋποθέσεις εισαγω-
γής σε σύγκριση με τα συμβατικά Α.Ε.Ι., ανέλαβε το Εργατικό Κόμμα 
που εμφορείται από μια προοδευτική δημοκρατική ιδεολογία'1'. Επίσης, 
οι πολιτικές αλλαγές που συνέβησαν στην Ευρώπη και τη Λ. Αμερική 
μετά την πτώση των δικτατορικών καθεστώτων (δεκαετία 1970 κ.ε.) συ-
νοδεύτηκαν από τα αιτήματα για εκδημοκρατισμό της κοινωνίας και της 
εκπαίδευσης και για την εφαρμογή της ισότητας ευκαιριών στην πράξη, 
κατάσταση που άγγιξε και το χώρο της O.D.E. με την ίδρυση και λει-
τουργία Ανοικτών Πανεπιστημίων. 

γ) Η οικονομική ύφεση κατά τη δεκαετία του 1970 επηρέασε αρνητι-
κά τη Δύση και ιδιαίτερα τον ευρωπαϊκό νότο καθώς η οικονομική του 
ανάπτυξη ήταν εξαρτημένη από την επένδυση ξένων κεφαλαίων, που με 
την κρίση άρχισαν ν' αποσύρονται (από-επένδυση, από-βιομηχάνιση, 
από-συσσώρευση, ανεργία)1". Οι εξελίξεις στο χώρο της επιστήμης και 
της τεχνολογίας, που ακολούθησαν κατά τις επόμενες δεκαετίες, συνοδεύ-
τηκαν από την παγκοσμιοποίηση της γνώσης, της πληροφόρησης και της 
οικονομίας κι επέδρασαν καθοριστικά στη διαμόρφωση και παγίωση νέων 
μορφών εκπαίδευσης όπως η O.D.E.1'. Μάλιστα, προβάλλεται η άποψη 
ότι η ανάπτυξη της τελευταίας, μέσω της &ασύνδεσης σε διεθνές επίπεδο 
των ιδρυμάτων που παρέχουν O.D.E., αποτελεί έμπρακτη εκδήλωση της 
τάσης για επικράτηση της παγκοσμιοποίησης και της ομοιομορφίας και 
στο χώρο της εκπαίδευσης1*. 
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δ) Η ανάπτυξη των συστημάτων της O.D.E. εμφανίζεται να έχει δια-
φορετικό χαρακτήρα στις αναπτυσσόμενες χώρες απ' ότι στις βιομηχανι-
κά ανεπτυγμένες. Στις πρώτες παρατηρούνται: αύξηση του πληθυσμού, 
μεγάλα ποσοστά αναλφάβητων και δυσχέρειες για την εξοικονόμηση πό-
ρων για εκπαιδευτικές δαπάνες. Όμως η πίστη στα οφέλη που προκύ-
πτουν από την εκπαίδευση και ο συνυπολογισμός της αύξησης του κό-
στους για την εκπόνηση συμβατικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων οδή-
γησε πολλές κυβερνήσεις στο να προβληματιστούν σχετικά με την εξεύ-
ρεση εναλλακτικών μη-συμβατικών μορφών Εκπαίδευσης1Συνεπώς, η 
εφαρμογή της O.D.E. στις αναπτυσσόμενες χώρες, λόγω ακριβώς του 
χαμηλότερου κόστους της σε σύγκριση με την παραδοσιακή εκπαίδευση, 
εμφανίζεται ως περισσότερο συμφέρουσα. Ακόμη υποστηρίζεται ότι αυτή 
συμβάλλει στην προώθηση της ισότητας των εκπαιδευτικών ευκαιριών, 
στη δημοκρατικοποίηση των κοινωνιών του τρίτου κόσμου, ενώ επιδρά 
θετικά και στην προοπτική της οικονομικής τους ανάπτυξης20. Αντίθετα, 
στις ανεπτυγμένες χώρες η O.D.E. εμφανίζεται να προσαρμόζεται σης 
συνθήκες της μεταβιομηχανικής κοινωνίας, καθώς επικεντρώνεται στην 
εφαρμογή της δια βίου εκπαίδευσης και της εκπαίδευσης των ενηλίκων. 
Με την τελευταία περίπτωση επιτυγχάνεται η επανακοινωνικοποίηση 
των ενηλίκων, καθώς επιβοηθείται η προσαρμογή κι επανένταξή τους στο 
νέο οικονομικό κι εργασιακό περιβάλλον που διαμορφώνεται21. 

ε) Ως, επιπλέον, κοινωνικο-πολιτικούς λόγους για την ανάπτυξη συ-
στημάτων O.D.E. αναφέρουμε22: i) την προσαρμογή της εκπαίδευσης 
στις ανάγκες των κοινωνικών υποκειμένων λόγω της φύσης της εργασίας 
τους (λ,χ. στρατιωτικοί, διπλωμάτες, ναυτικοί) και του τόπου *της κατοι-
κίας τους (γεωγραφικά απομακρυσμένες περιοχές), ii) την προσπάθεια 
ενσωμάτωσης των μεταναστών ή των μειονοτικών ή εθνοτικών ομάδων 
(λ.χ. Ινδιάνοι στις Η.Π.Α.) στην κυρίαρχη κουλτούρα, .και Hi) την εξυπη-
ρέτηση ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

Η Ανοικτή κι εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση στην Ελλάδα 

Η δημιουργία_των προϋποθέσεων για την_ανάπτυξη της Ο.Ρ.Ε. στην 
Ελλάδα σχετίζεται με τον κοινωνικό μετασχηματισμό, την οικονομική 
ανάπτυξη και την προσαρμογή της χώρας στον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής, 
γεγονός που επιτεύχθηκε κατά τη διάρκεια των τεσσάρων τελευταίων δε-
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καετιών. Πιο συγκεκριμένα, η εισροή ξένων κεφαλαίων στη χώρα, ιδιαί-
τερα κατά τη δεκαετία του 1960, δημιούργησε νέες ευκαιρίες απασχόλη-
σης στο δευτερογενή και τριτογενή τομέα και συνέβαλε στην εξέλιξη των 
κοινωνικο-οικονομικών δομών σύμφωνα με τα πρότυπα των αναπτυγμέ-
νων χωρών της Δύσης. Επακόλουθο αυτών -ήταν η μετακίνηση πληθυ-
σμών προς τα αστικά κέντρα για αναζήτηση καλύτερης τύχης (αστυφι-
λία), η ανακοπή του μεταναστευτικού ρεύματος-προς το εξωτερικό λόγω 
της διεθνούς οικονομικής ύφεσης (πετρελαϊκές κρίσεις 1973 και 1979), η 
αλλαγή των οικογενειακών δομών με τη γενίκευση της πυρηνικής οικογέ-
νειας, η γυναικεία απασχόληση συνοδευόμενη από την άνοδο του μορφωτι-
κού επιπέδου των γυναικών και η υπογεννητικότητα2"'. Η αποβιομηχάνιση 
που ακολούθησε ως αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης της δεκαετίας 
του 1970 συνοδεύτηκε από «τριτογενοποίηση»2'' και εντοπισμό της απα-
σχόλησης στη μεταποίηση στην περίπτωση του δευτερογενούς τομέα. Η 
τελευταία εξέλιξη δημιούργησε τις προϋποθέσεις για την εφαρμογή ευέλι-
κτων μορφών απασχόλησης για τις γυναίκες (μερική - εποχιακή απασχό-
ληση, φασόν), ακόμα και για τις ώριμες σε ηλικία, που δεν εργάζονταν 
κατά την προηγούμενη περίοδο. Και τούτο διότι, λόγω ακριβώς των δυ-
σμενών οικονομικών συνθηκών, οι τελευταίες αναγκάστηκαν ν' αναζη-
τήσουν τρόπους ώστε να συνεισφέρουν στο οικογενειακό εισόδημα25. 

Η ένταξη της Ελλάδος στην Ε.Ο.Κ. δημιούργησε μια νέα κατάσταση 
για τη χώρα καθώς έκτοτε υφίστανται πιέσεις για την κοινωνικοοικονο-
μική και πολιτική προσαρμογή της στις ανταγωνιστικές συνθήκες του 
διεθνούς περιβάλλοντος2". Μάλιστα από το 1981 κ.ε. ο οποιασδήποτε 
μορφής προστατευτισμός της ελληνικής οικονομίας δεν υφίσταται, ενώ, 
αντίθετα, καλείται η χώρα ν' αντεπεξέλθει στις συνθήκες διεθνοποίησης 
της οικονομίας και της όξυνσης του ανταγωνισμού μέσα στο πλαίσιο της 
διεθνούς αγοράς. Μια πραγματικότητα που μπορεί ν' αντιμετωπιστεί με 
την αύξηση της παραγωγικότητας και τη βελτίωση της ποιότητας των 
παραγόμενων προϊόντων και των προσφερόμενων υπηρεσιών. Όμως, οι 
ασυμβατότητες στην ελληνική περίπτωση συνεχίζονται καθώς υφίστα-
νται27: α) Η διόγκωση του δημοσίου και ο εντοπισμός της απασχόλησης 
κυρίως στον τριτογενή τομέα: υπηρεσίες - μεταπρατικές δραστηριότη-
τες-τουρισμός. β) Στον πρωτογενή τομέα υφίσταται ακόμη η εικόνα του 
παραδοσιακού κατά κάποιον τρόπο αγρότη, που δεν χρησιμοποιεί τη— 
σύγχρονη τεχνολογία με ορθολογικό τρόπο ώστε να πετύχει συνδυαστικά 
τη βελτίωση της παραγωγικότητας αλλά και της ποιότητας των προϊό-
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ντων του, γεγονός που θα τα καταστήσει ανταγωνιστικά κι εξαγώγιμ· 
στη διεθνή αγορά, γ) Στο δευτερογενή τομέα το σχετικά υψηλό κόστο 
εργασίας δεν αντισταθμίζεται από τη βελτίωση της ποιότητας των πα 
ραγόμενων προϊόντων και από την άνοδο της παραγωγικότητας. Κα 
τούτο διότι δεν εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις για την επαγγελματικ1 

εξειδίκευση και κατάρτιση του προσωπικού, όπως και για τη συνακό 
λουθη ανανέωση του τεχνολογικού εξοπλισμού αλλά και την ανανέωσ-
των μεθόδων εργασίας. Για το λόγο αυτό υφίσταται έντονη δυστοκίι 
στην προσέλκυση κεφαλαίων για παραγωγικές επενδύσεις, πράγμα πο 
θα επιδρούσε θετικά στην ελληνική οικονομία και στην απασχόληση, δ 
Η υπογεννητικότητα και η γήρανση του πληθυσμού συνδυαζόμενη με τ 
γήρανση των γνώσεων έχουν ως αποτέλεσμα τη μη ανανέωση με ικανό 
ποιητικούς ρυθμούς του εργατικού δυναμικού και την αδυναμία ανταπό 
κρίσης του υπάρχοντος στις ταχύτατες εξελίξεις της επιστήμης και τη 
τεχνολογίας. 

Συνεπώς, με βάση,.τις δύο θεωρητικές θέσεις που έχουμε παραθέσε 
στις αρχικές σελίδες της εργασίας μας, η ανάπτυξη της O.D.E. στην Ελ 
λάδα έρχεται ως αποτέλεσμα τόσο της ενεργού σύνδεσής της με το διε 
θνές οικονομικό περιβάλλον, όσο και της ανάγκης για υπέρβαση τω· 
ασυμβατοτήτων που περιγράφηκαν στην προηγούμενη παράγραφο. Πι< 
συγκεκριμένα, με την εφαρμογή των διαφόρων προγραμμάτων και μορ 
φών της O.D.E. καθίσταται δυνατή η προσφορά νέων ευκαιριών για μόρ 
φωση κι επαγγελματική κατάρτιση στις διάφορες ομάδες του πληθυσμό» 
(απασχολούμενοι σε διάφορους τομείς της οικονομίας, γυναίκες, ηλικιω-
μένοι, άνεργοι, κάτοικοι παραμεθόριων και δυσπρόσιτων περιοχών, απο-
τυχόντες να εισαχθούν στα Α.Ε.Ι., άτομα με. ειδικές ανάγκες,* έλληνες τη. 
διασποράς). Επιπλέον επιτυγχάνεται η κάλυψη των μορφωτικών ανα-
γκών ενός μεγάλου μέρους του πληθυσμού ενώ παράλληλα προωθούνται ι 
ανάπτυξη της εκπαίδευσης των ενηλίκων και η δια βίου εκπαίδευση. F 
εξέλιξη αυτή αναμένεσαι να επιδράσει θετικά στη βελτίωση του επιπέδοι 
εκπαίδευσης των εργαζομένων και στην καλύτερη προσαρμογή τους στ( 
διαρκώς μεταβαλλόμενο εργασιακό περιβάλλον. Επίσης, τα προηγούμενο 
υπό ορισμένες προϋποθέσεις ενδέχεται να λειτουργήσουν θετικά στη» 
υπόθεση του οικονομικού και τεχνολογικού εκσυγχρονισμού της χώραι 
μας. 
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Συμπεράσματα 

Σύμφωνα με τα όσα εξετάσαμε καταλήγουμε συμπερασματικά στις 
ακόλουθες διαπιστώσεις: 

α) Η Ανοικτή Εκπαίδευση εκφράζει μια φιλοσοφία σύμφωνα με την 
οποία το κάθε κοινωνικό υποκείμενο δικαιούται να σπουδάσει ελεύθερα 
καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής του χωρίς τους περιορισμούς που υφίστα-
νται στην περίπτωση των συμβατικών τρόπων εκπαίδευσης. Για την 
εφαρμογή της Ανοικτής Εκπαίδευσης χρησιμοποιείται η μέθοδος της εκ-
παίδευσης από απόσταση. 

β) Η εμφάνιση της Ανοικτής κι εξ Αποστάσεως εκπαίδευσης συνέβη-
κε στα τέλη του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ου στις Η.Π.Α., Κα-
ναδά και Αυστραλία ανταποκρινόμενη στις κοινωνικές και γεωγραφικές 
τους ιδιαιτερότητες κι εξυπηρετώντας τις ανάγκες της οικονομικής τους 
ανάπτυξης. 

γ) Η μαζική ανάπτυξη της πανεπιστημιακής Ανοικτής Εκπαίδευσης 
σε παγκόσμια κλίμακα συνέβηκε από τη δεκαετία του 1970 κ.ε., καθώς 
οι γενικότερες και ειδικότερες κοινωνικο-οικονομικές, πολιτικές και ιδεο-
λογικές συνθήκες το επέτρεψαν. Μάλιστα, στις αναπτυσσόμενες χώρες 
λόγω, ακριβώς, των εσωτερικών κοινωνικο-οικονομικών προβλημάτων 
τους (υπερπληθυσμός, αναλφαβητισμός, οικονομική δυσπραγία), η ανά-
πτυξη της O.D.E. εμφανίζεται ως περισσότερο συμφέρουσα, κάτι που 
σχετίζεται με το χαμηλότερο κόστος της σε σύγκριση με τις παραδοσια-
κές μορφές εκπαίδευσης. Στις αναπτυγμένες οικονομικά χώρες, αντίθετα, 
η O.D.E. χαρακτηρίζεται από τη δυναμική της φύση, καθώς προσαρμό-
ζεται στις ανάγκες του σήμερα μέσα από την εφαρμογή στην πράξη της 
δια βίου εκπαίδευσης και της εκπαίδευσης των ενηλίκων σε τομείς που 
έχουν σχέση με το νέο κοινωνικο-οικονομικό κι εργασιακό περιβάλλον, 
που διαμορφώνεται. 

δ) Η ανάπτυξη κι εφαρμογή της Ο.D.Ε. στην Ελλάδα έγινε με αρκε-
τή καθυστέρηση (έναρξη λειτουργίας του Ανοικτού Πανεπιστημίου το 
1998). Η κίνηση αυτή εκφράζει μια επιπλέον προσπάθεια για προσαρμο-
γή της χώρας στο διεθνές περιβάλλον και την υπέρβαση των ασυμβατο-
τήτων που προέκυψαν στην οικονομία, την εκπαίδευση και την κοινωνία 
από τη σύνδεσή της με την Ε.Ο.Κ.. Μάλιστα θεωρείται ότι η ανάπτυξη 
της O.D.E. στην Ελλάδα, ακολουθώντας τα πρότυπα των αναπτυγμένων 
χωρών, θα συμβάλλει θετικά στην υπόθεση του οικονομικού και τεχνολο-
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γικού εκσυγχρονισμού της. 
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